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Шегинський О.В., Симчук С.Є. Дослідження чинників, які впливають на 
формування асортименту нових синтетичних шкір. В умовах докорінних змін 
поглядів провідних країн світу на шляхи забезпечення нешкідливого впливу на 
навколишнє середовище та людей, необхідні сучасні підходи для створення нових 
видів шкір. Тому розробка нових шкір із застосуванням екологічно чистих, 
енергоощадних технологій на сьогодні є вельми актуальною проблемою. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими 

науковими та практичними завданнями. Проаналізувавши   розвиток   науки   
та   технології   у   галузі створення синтетичних шкір та прийнявши до уваги 
принципи сучасної науково-технічної класифікації синтетичних шкір, можна 
виділити основні підходи до отримання синтетичних шкір нового асортименту: 
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- застосування нової та модифікація (фізична і хімічна) відомої 
волокнистої основи; 

- використання нових способів отримання, різних методів формування 
та обробки синтетичних шкір; 

- використання модифікованих полімерних композицій. 
Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення 

проблеми. Аналіз властивостей синтетичних шкір сучасного асортименту 
виявив, що вони недостатньо відповідають зростаючим технологічним, 
експлуатаційним та екологічним вимогам. Опираючись на результати 
досліджень таких вітчизняних та закордонних вчених як Панасенка В.А., 
Магомедова Р.М., Кіпніса Б.Я., Полякової К.Л., Рейтлінгера С.А., Зибіна А.Ю., 
Андріанової Г.П., Бернштейна М.Х., Нестерова В.П.,  Дудли І.О., Байдакової 
Л.І., Галько С.В. та інших, проаналізовано тенденції розвитку технологій 
створення синтетичних шкір, що дозволило окреслити та визначити основні 
підходи до одержання синтетичних шкір нового асортименту, із застосуванням 
нової основи, нових способів і методів формування синтетичних шкір. 

Цілі статті. Ціллю статті є аналіз чинників, які впливають на формування 
сучасного асортименту  синтетичних шкір. Одним із шляхів вирішення цих 
проблем є розробка нових, екологічно чистих синтетичних шкір з покращеними 
властивостями. Можливість виробництва таких синтетичних шкір дозволить 
розширити сучасний асортимент. 

Викладення основного матеріалу дослідження з повним 
обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Важливим складовим 
компонентом  синтетичних шкір є саме  основа (тканина, трикотаж, неткане 
полотно), яка визначає комплекс їх фізико-механічних, еласто-пластичних та 
інших властивостей [1]. Більшість синтетичних шкір мають основу з тканин. 
Найчастіше використовують бавовняні тканини: бязь, дво- і тришарову кирзу, 
молескін, АСТ-28 [2]. Бавовняні тканини забезпечують високу адгезію 
покриття до основи, міцність, зносостійкість і малу усадку. Аналізуючи 
сучасний світовий асортимент синтетичних шкір, слід відмітити використання 
світовими виробниками саме бавовняних тканин для забезпечення високих 
гігієнічних властивостей синтетичних шкір. В якості основи  також 
використовують трикотажні полотна різних переплетень, виготовлені з 
бавовняної пряжі, віскозних і синтетичних волокон. Однак при високих 
показниках розтяжності й пружності трикотаж є недостатньо формостійким [3]. 
Використовуючи різні за своєю природою волокна, можна створювати 
широкий асортимент основ з необхідними властивостями для синтетичних 
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шкір. В якості основ також використовують неткані полотна (клейові, прошивні 
та голкопробивні). Тому модифікація вже існуючих відомих волокнистих основ 
та застосування нових волокнистих основ знаходяться у полі зору дослідників, 
що займаються проблемами галузі синтетичних шкір [2, 5-7, 20]. 

Створювався асортимент синтетичних шкір загального призначення на 
льняній тканинній основі різних рисунків і переплетень [7]. Виготовлялися 
дослідні партії шкір на тканинах типу парусини. На вивороті тканини прямим і 
переносним способами наносилося полівінілхлоридне покриття [7]. 
Використання ворсованих тканин дозволило набути синтетичній шкірі певних 
гігієнічних властивостей [2], оскільки покриття наносилося на ворсований бік 
тканини, а ворсинки, наскрізь пронизуючи покриття, пропускали вологу. 

Для синтетичних шкір з поліуретановим покриттям дещо змінювали 
технологічну схему, використовуючи основу з тонких поліпропіленових 
філаментних волокон  (0,2 – 0,3 мм). Така основа не надавала особливої 
міцності синтетичній шкірі, але істотно підвищувала м’якість і драпірування, 
надаючи шкіроподібного вигляду. 

 Необхідно зазначити, що ще у 70-х роках уже минулого століття 
проводилися дослідження [5] із створення синтетичних шкір на основі 
волокнистих матеріалів, які вважалися найбільш перспективними. Внаслідок 
цього було розроблено шкіру на волокнистій основі для рантів взуття, верху 
літнього взуття, шкіргалантерейних виробів [5, 16-17]. В якості волокнистої 
основи використовували  полотнопрошивні неткані полотнини. Багаторічні 
дослідження  [5, 6] показали, що найкращі характеристики притаманні 
нетканим полотнам з хаотичним (просторовим) розміщенням волокон. У цьому 
випадку виникає рухома волокниста система, підвищується опір розшаруванню 
при багаторазових згинаннях. Для одержання волокнистих полотен 
використовували процес голкопробивання, оскільки при такому способі 
перерозподілу волокон і наступній усадці системи можна було отримати 
волокнистий, високоміцний матеріал з достатньою рухомістю структурних 
елементів, з високим ступенем анізотропності [5]. Для формування нетканих 
волокнистих основ застосовують різні види волокон: поліефірні волокна, суміш 
поліамідних і поліефірних волокон, суміш поліамідних і віскозних волокон 
тощо. Для покращення гігієнічних властивостей (вологопоглинання і 
вологовіддачі) під час виготовлення основи використовували добавки 
гідрофільних волокон (колагенових, віскозних та інших) [8]. Для основ 
колагенові волокна застосовували у сумішах, склад яких такий: колагенові – 
поліамідні волокна (50% – 50%), колагенові – поліамідні волокна (80% – 20%), 
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колагенові – бавовняні волокна (20% – 80%), колагенові – бавовняні волокна 
(40% – 60%), колагенові – поліефірні волокна (80% – 20%), колагенові – 
поліпропіленові волокна (50% – 50%). 

Іншим підходом для створення нової синтетичної шкіри є використання 
нових способів отримання, різних методів формування та обробки, і як  
наслідок – видозмінення технологічних процесів виробництва. 

Способи виробництва синтетичних шкір розрізняються залежно від 
методів нанесення полімерних покриттів: прямий, переносний, коагуляції. 
Нанесення полімерного покриття прямим способом полягає у накладанні його 
на основу синтетичної шкіри. Перевагою цього способу виробництва є 
можливість використання рецептур різного складу для шарів покриття [3, 4]. 
Отримання покриттів із розчинів, дисперсій і пластизолів за допомогою 
ракельної (ножової) системи займає провідне місце у промисловості 
синтетичних шкір. Така система нанесення покриттів дозволяє при 
відповідному підборі геометрії ножа і режимів процесу наносити покриття 
тонким шаром (30 – 50 мкм і менше), використовуючи для цього 
висококонцентровані маси. Сутність переносного способу полягає у нанесенні 
полімерного покриття на допоміжну підкладку, яка є несучим транспортером, 
після чого на утворене покриття накладають основу. Застосування переносного 
способу дозволило виробляти м’яку синтетичну шкіру за рахунок використання 
тканин, якій не можна було обробляти способом прямого нанесення [4]. 

Впровадження радіаційно-хімічного методу у виробництві синтетичних 
шкір [9] дозволило здійснити розробку нового асортименту синтетичних шкір 
технічного призначення. 

Найпоширенішими є двошарові синтетичні шкіри на волокнистій основі. 
Вони мають значне видовження під час розривання у поперечному напрямі    
(75 -140%) і значно менше у поздовжньому, високу стійкість до багаторазового 
згинання. До таких синтетичних шкір відноситься  СК-8, кларино ( Японія), 
ксиле (ФРГ), джентра (США) та ін. На основі тканин виготовляється м’яка 
синтетична шкіра  і «Тойо Сесіна» (Японія). Тришарові синтетичні шкіри з 
проміжним шаром з тканини мають менше видовження (12 - 30%), більший 
опір роздиранню. До них відноситься полькорфам - 216 (Польща), барекс 
(Чехія).    

 Для поліпшення зовнішнього вигляду синтетичних шкір використовують 
різні види оброблень, за рахунок яких розширюється асортимент синтетичних 
шкір: термічна усадка, просочування, механічне оброблення (тиснення, 
шліфування), нанесення дублюванням лицьової прозорої плівки [8]. 
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Розроблення технології нанесення обробки дозволила регулювати ступінь 
блиску поліуретанових покриттів. Так, обробка включала основний і 
заключний шари оброблення. Основний шар містив поліуретан, пігменти паст 
„Ділак” і розчинюючу суміш диметилформаміду і етилацетату. Заключний шар 
містив поліуретан, матувальний агент та розчинюючу суміш, аналогічну 
основному шару. Варіюючи вміст матувального агенту, регулювали ступінь 
блиску покриття [12]. 

Мікропориста структура покриття формується методом коагуляції - 
розділення на тверду фазу (полімер) і рідку (розчинник з не розчинником) під 
час промивання водою. Після висушування на місцях рідкої фази формуються 
сполучені між собою пори. При висушуванні без промивання формується 
суцільна плівка. При виготовленні синтетичних шкір нижній шар формується 
переважно з двокомпонентних систем, що забезпечує високу адгезію, 
еластичність і м’якість покриття, а лицьовий – з однокомпонентних систем [6]. 

Перспективним підходом, що набув найбільшого поширення при 
створенні нових синтетичних шкір, є використання нових та модифікованих 
полімерних композицій. Існує велика кількість робіт, присвячених покращенню 
окремих властивостей шкір, шляхом введення різних компонентів у полімерну 
композицію [10, 11, 20]. Однак, основна маса робіт присвячена синтетичним 
шкірам з полімерним покриттям із полівінілхлориду. 

Для підвищення міцності скріплення плівкового покриття з основою 
синтетичної шкіри композиція на основі нітроцелюлози додатково містила 
рафінат адсорбційної очистки нафтового дистиляту з показником заломлення 
1,49–1,52 при температурі 20°С [10]. Однак потрібно зауважити, що 
нітроцелюлоза, яка використовувалася для покриттів з 19 ст., має недостатню 
стійкість до динамічних навантажень, а через велику займистість та з появою 
вінілових та інших полімерів, нітроцелюлоза втратила своє призначення [11]. 

Застосування поліамідів у промисловому виробництві синтетичних шкір 
обмежено через жорсткість, обумовлену значною міжмолекулярною 
взаємодією [12], недостатню стійкість до згинання, а також здатність гліцерину 
мігрувати з поверхні синтетичної шкіри, але для зниження жорсткості та 
підвищення стійкості до багаторазового згинання як пластифікатор до 
полімерної композиції, що містила спирторозчинний поліамід, етиловий спирт, 
воду, наповнювач, додавали суміш лаурилового спирту і гексаметилолмеламіну 
у молярному співвідношенні 6:1 і додатково бензойну кислоту та поверхнево-
активну речовину – продукт оксиетилювання первинних спиртів фракції С16 = 
С18 оксидом етилену. 
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До рецептур синтетичних м’яких шкір, як плівкоутворювачі 
використовуються синтетичні каучуки, для досягнення шкіроподібного дотику, 
тобто зменшення коефіцієнту тертя, вводили наповнювачі [3, 19]. Найкращі 
результати для використання наповнювачів дали газова і біла сажі. 
Встановлено, що введення 40 мас.ч. газової сажі на 100 мас.ч. каучука СКН-40 
дозволяє знизити коефіцієнт тертя на 40%. 

З метою підвищення термостабільності та кольоростійкості до складу 
полімерної композиції на основі полівінілхлориду додавали модифікуючу 
добавку – синтетичну камфору [13]. 

Для підвищення міцності зв’язку з текстильним матеріалом полімерна 
композиція (полівінілхлорид, складноестерний пластифікатор, металовмісний 
термостабілізатор, пігмент) містила в якості модифікатора полікапроамід і 
додатково епоксидну смолу і дифенілолпропан. 

Велике значення для синтетичних шкір має збереження еластичності та 
захисних властивостей їх у процесі експлуатації. З цією метою пластифікують 
полівінілхлорид синтетичними каучуками, що дає можливість отримувати 
системи зі значно меншим зниженням міцності вихідного полімеру. Однак слід 
враховувати токсичність таких мономерів, як акрилонітрил, дивініл, хлоропрен, 
стирол, метилметакрилат та ін. [20] 

Для підвищення морозостійкості синтетичної шкіри до композиції, що 
включала суспензійний полівінілхлорид, ді-2-етилгексилфталат, ді-2-
етилгексилсебацинат, стеаринову кислоту, силікат свинцю та стеарат кальцію 
було запропоновано ввести модифікуючу добавку - асфальтосмоло-парафін. 
Для поліпшення переробки, фізико-механічних та експлуатаційних 
властивостей в якості стабілізатора до полімерної композиції  вводили 
евтектичну суміш із ацетатів натрію, калію, кальцію і нітрату калію з 
температурою плавлення 180°С. 

Для підвищення міцності, формостійкості, кольоростійкості, 
термостабільності й стійкості до світлотеплового старіння до складу полімерної 
композиції, на основі суспензійного полівінілхлориду, що включала ді-2-
етилгексилфталат, ді-2-етилгексилфеніл фосфат, стабілізатор і пігмент вводили 
стабілізуючу суміш, що містила компоненти групи А (суміш дибутилового 
ефіру етиленпропіленглікольадипинату і стеарату цинку у співвідношенні 2:1) і 
Б (алюмосилікат натрію і сульфоцирконат (1:1) [19]. 

Значною проблемою у галузі синтетичних шкір було і залишається 
використання розчинників, що потребують додаткового обладнання та витрат. 
Нині у зв’язку з посиленням екологічних вимог до промислового виробництва 
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розчини каучуків в технології виготовлення синтетичних шкір все помітніше 
витісняються водними дисперсіями – латексами. Тим не менше на сьогодні 
асортимент синтетичних шкір, що отримуються шляхом переробки розчинів 
натурального і синтетичних каучуків, досить великий [14, 19]. Щоб відійти від 
використання органічних розчинників під час виробництва тентових матеріалів 
з полівінілхлоридним покриттям був розроблений склад лицьового полімерного 
покриття на основі пластифікованого полівінілхлориду, що містив сечовину. З 
метою виключення органічних розчинників з виробництва поліуретанових 
синтетичних шкір у промисловості США був використаний спосіб радіаційної 
полімеризації поліуретанових композицій на основі ненасичених олігомерних 
систем при формуванні лицьових покриттів, які затвердівають під дією 
електронів або ультрафіолетового (УФ) опромінення. Як джерело УФ 
опромінення застосовували каскад ртутних ламп потужністю 200-300 Вт кожна. 
Для полімеризації під дією електронів застосовували скануючий пучок 
електронів з високою енергією (більше 250 кВт) або лінійний пучок із значно 
меншою енергією. Для радіаційно-затвержуваних поліуретанових покриттів 
були розроблені олігомери на основі складних естерів, що містять ізоціанатні й 
гідроксиетилакрилатні групи. 

Як свідчить аналіз наведених вище рецептур, на токсичність складових 
компонентів не звертали достатньої уваги як при виробництві синтетичних 
шкір, так і при дослідженнях.  Проводилася оцінка ефективності ряду 
дослідних зразків малотоксичних комплексних стабілізаторів на основі кальцій-
цинкових солей синтетичних жирних кислот. Дані стабілізатори 
застосовувалися у рецептурах шкір для оббивки, замість токсичних сполук 
свинцю та кадмію. Однак при проведенні виробничих досліджень стабілізаторів 
було виявлено низку недоліків, а саме погіршувалися фізико-механічні 
властивості шкір. 

Висновки. Основними науковими напрямами в галузі розробки 
синтетичних шкір є модифікація їх складових (полімерного покриття та 
волокнистої основи) з метою створення нових товарів без істотної зміни 
технології їх виробництва, що поширює і створює нові галузі їхнього 
застосування. Головним практичним напрямом в галузі розроблення 
синтетичних шкір є покращення їх властивостей за рахунок використання 
нових видів основ та застосуванням водних розчинів поліуретану, що робить 
можливим безпечність виробництва, утилізацію відходів. Що пов’язано, на 
нашу думку, з необхідністю врахування при виробництві зростаючих 
культурних і естетичних потреб споживача, які диктують безперервне 
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поширення і оновлення асортименту, значною мірою, за рахунок нових методів 
одержання синтетичних шкір з покращеними споживними властивостями для 
виготовлення деталей верху взуття, оббивки меблів, сидінь транспортних 
засобів та інших матеріалів технічного призначення. 
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